
Ata n° 21/2024 
Câmara Municipal 

ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE ÉVORA, 
REALIZADA NO DIA DOIS DE OUTUBRO 
DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO / 
OCTOGÉSIMA REUNIÃO DE CÂMARA DO 
MANDATO 2021/2025. 

Aos dois dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas, na Sala de 
reuniões do Edificio Alexandre Herculano, reuniu a Câmara Municipal de Évora. 

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá 
Vereadores: Bárbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 

Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionísio Pratas Nico 
João António Velhinho Simões 
Patricia José Correia Raposinho 

A reunião foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá, Presidente da Câmara 
Municipal de Évora, e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administração Geral. 

I - PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reunião o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionários e 
público presente e informou que a senhora Vereadora Florbela Fernandes não iria 
comparecer à reunião, mas fazia-se substituir pelo senhor Vereador João Simões. Neste 
sentido, solicitou a justificação da respetiva falta a qual, por consenso de todos os Eleitos, foi 
devidamente justificada. 

De seguida, perguntou se havia alguma questão sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado a retirada 
do ponto 2.4, a pedido do proponente, e a inclusão de um ponto que toma o número de ordem 
9.5, pela urgência do assunto, o que foi aceite por consenso de todos os Eleitos. 
Não havendo mais sugestões deu continuidade à reunião. 

A). Proposta de aprovação das atas número 7 de 03/04/2024 e número 10 de 02/05/2024. 
Aprovadas por unanimidade. 

Tendo o texto das atas sido previamente distribuído entre todos os membros do Executivo foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 
número quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro de mil 
novecentos e sessenta e três. As referidas atas foram aprovadas por unanimidade, não tendo 
participado na deliberação da ata número 7 os senhores Vereadores Lurdes Nico, Patrícia 
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Raposinho e João Simões, e na ata número 10 os senhores Vereadores João Simões e 
Bárbara Tita por não terem estado presentes nas reuniões a que elas respeitam, nos termos do n° 
3 do artigo 34° do Novo Código Procedimento Administrativo (NCPA) aprovado em anexo ao 
Decreto-Lei 4/2015 de 7 de janeiro. 

B). Prospeção Mineira em Monfurado 

O senhor Presidente informou, tal como já tinha referido na reunião da Assembleia Municipal, 
na passada sexta-feira, que, neste momento, encontra-se a decorrer o período de audição pública, 
até ao próximo dia 25 de outubro, tendo sido solicitado aos serviços municipais que preparassem 
uma pronúncia da Câmara, sendo esta, naturalmente, desfavorável, tendo em conta as 
deliberações da Câmara e da Assembleia Municipal de 2014, referentes a um pedido que houve 
nessa altura. Tendo ocorrido, novamente, um outro pedido em 2019, e sido reafirmado o parecer 
desfavorável, pretendendo-se agora repetir-se esse mesmo parecer. 

C). Congresso da Organização das Cidades Património Mundial em Córdoba. 

O senhor Presidente comunicou que, na semana passada, participou no Congresso da 
Organização das Cidades Património Mundial em Córdova, relembrando que tinha sido eleito no 
anterior Congresso para o Conselho de Administração, realizado há 2 anos no Canadá, tendo 
sido, depois, eleito como Vice-Presidente desta organização. Neste Congresso, houve eleição 
para um novo mandato do Conselho Administração com a duração de 2 anos, e visto que o seu 
mandato termina daqui a um ano, entendeu que não se deveria candidatar, sendo que, 
naturalmente, continuará a participar ativamente na organização. Como nota final informou, 
ainda, que o atual presidente foi reeleito com uma direção renovada. 

D). 5° Encontro anual do Centro de Investigação na Área da Saúde (CHRC) 

O senhor Presidente transmitiu que, nos dias 23 e 24 de setembro, realizou-se, em Évora, o 5° 
encontro anual do centro de investigação na área da saúde CHRC (Comprehensive Health 
Research Centre), onde participou a Universidade de Évora entre outras instituições nacionais, 
que trouxe até à cidade mais de 150 investigadores, na área da saúde. 

E). Festival Contanário da Associação "É neste País" 

O senhor Presidente indicou que decorreu, nos dias 24 a 28 de setembro, em Évora, a loa 
edição do Contanário - Festival Internacional de Contos e Formas de Contar, da Associação "E 
neste País". 

F). Contratos-Programa e Apoio às Instalações Desportivas 

O senhor Presidente informou que a câmara já se encontra a efetuar os pagamentos, esperando 
ser possível dar continuidade, sendo que ainda se mantém a necessidade de realizar acertos 
referentes às dividas, indicando que esta semana será pago tudo o que for possível e, também, 
serão contactados os clubes, de modo a acertar algumas questões pendentes. 

G). Inauguração da Toponímia na Avenida José Saloio 

O senhor Presidente notificou que, no dia 28 de setembro, foi realizada a inauguração da 
toponímia na Avenida José Saloio, indicando que se encontra a tratar de questões relativas a 
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outras situações pendentes, procurando marcar com a participação das famílias, se assim o 
entenderem. 

H). Votos de Saudação da CDU 

O senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, apresentou os seguintes votos de saudação: 

Voto de Saudação ao Restaurante "Fialho" 
Amor Fialho, falecido no dia 15 de julho de 2023, aos 89 anos, não deixa de prestigiar Évora e o 
Alentejo. 
Dia 27 de Setembro último, na cerimónia de entrega das Medalhas de Mérito Turístico 2024, 
subordinada ao tema "Turismo e paz", no âmbito da VII Cimeira do Turismo Português, Amor 
Fialho foi distinguido com a medalha de grau Prata. 
Esta iniciativa que, tendo por base uma consulta à Confederação do Turismo de Portugal (CTP) e 
ao Turismo de Portugal, distingue pessoas, por serviços ou iniciativas de relevo para o turismo 
nacional, destaca, desta forma, postumamente, aquele que era conhecido como "a cara" do 
restaurante, mas também o conhecido restaurante Eborense, fundado em 1945, facto que merece 
a saudação da Câmara Municipal de Évora. 

Saudação ao Atleta Vasco Lopes 
Numa prova realizada em Bangkok, Tailândia, o atleta eborense do Clube Stone Boys, 
representando a seleção nacional, conquistou uma medalha de prata no Campeonato do Mundo 
de Muay Thai da International Federation of Muaythai Associations. 
Acresce a esta conquista o facto deste excelente resultado, se verificar na primeira vez que o 
jovem de 15 anos representou Portugal, razão pela qual a Câmara Municipal de Évora lhe 
endereça uma saudação. 

Dando continuidade, o senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, e em conjunto com os 
Vereadores eleitos da Coligação Mudar Com Confiança, apresentou o seguinte voto de saudação: 

Voto de Saudação ao Aeroclube de Évora 
Numa prova realizada em Tancos, no âmbito do 43° Campeonato Nacional, o Aeroclube de 
Évora sagrou-se Campeão Nacional de Paraquedismo em Precisão de Aterragem. 
A equipa Eborense, composta pelos atletas, Bruno Batista, José Camelo, Paulo Abreu, Jorge 
Farfalha e Ricardo Guerreiro, conseguiu desta forma o seu sexto título, engrandecendo ainda 
mais o já vasto palmarés do clube. 
Os votos foram aprovados por unanimidade. 

Intervenções: 
A senhora Vereadora Bárbara Tita solicitou a palavra para colocar duas questões ao senhor 
Presidente: 

1. Sobre a questão da exploração mineira no Monfurado, questiona se foi apurado o motivo 
pelo qual a câmara não procedeu à emissão da sua posição no devido tempo. 

2. Quanto à toponímia, questiona se, nas situações que o senhor Presidente informou que 
estão a ser tratadas, está incluído o caso do escultor João Cutileiro. 

Relativamente à primeira questão apresentada, o senhor Presidente indicou que, na passada 
Assembleia Municipal, foi facultada essa mesma informação, no entanto reitera que a entidade 
em causa enviou para a câmara um link que não estava correto, tendo a câmara pedido a esta 
entidade, o reenvio do mesmo, devidamente corrigido, mas sem sucesso, impedindo, assim, que 
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que existisse uma pronúncia imediata sobre essa matéria, mas verbalmente foi comunicada a 
posição da câmara, que já está estabelecida há bastantes anos e se mantém inalterada. 
Relativamente à segunda questão, confirmou que o caso do escultor João Cutileiro está 
concluído, faltando apenas detalhes para a marcação da cerimónia, de forma a assinalar a 
toponímia. 

No que toca à posição da Câmara, face à exploração de minérios na serra de Monfurado, o 
senhor Vereador João Simões comentou que, na sua opinião, trata-se de uma posição assertiva 
e bem tomada, na medida em que já é a terceira tentativa de exploração que existe naquela zona, 
sendo que, nas duas últimas vezes, os estudos realizados demonstraram uma fraca rentabilidade 
desta exploração e, acima de tudo, esta iria danificar bastante o habitat da serra de Monfurado, na 
totalidade da zona a explorar. 

O senhor Presidente mencionou que tem havido sempre unanimidade na Câmara e na 
Assembleia Municipal sobre esta matéria, sendo esta uma posição mais que firmada, por parte da 
Câmara, desde 2014. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim afirmou que, também, os eleitos do PSD já haviam 
tomado a sua posição, anteriormente, em diversas Assembleias Municipais e reuniões de câmara, 
pelo que a reiteram. 
No que respeita à questão da toponímia, manifestou o seu protesto, evidentemente, não referente 
ao senhor José Saloio, mas sim a todos os outros nomes que ainda não foram colocados, que já 
foram deliberados há bastante tempo, mostrando uma falta de respeito institucional perante a 
família destas pessoas. 

Ainda neste contexto, a senhora Vereadora Lurdes Nico referiu a situação do topónimo de 
João Cutileiro, que já vem do mandato anterior e, também, já foi tratado na Assembleia 
Municipal, questionando para quando está prevista a cerimónia e caso seja apenas no próximo 
ano, sugere o dia 26 de junho, data do aniversário do senhor João Cutileiro. 

Relativamente ao protesto do senhor Vereador Henrique Sim-Sim, o senhor Presidente recusou-
o, indicando que as homenagens devem ser realizadas com a participação das famílias e das 
respetivas entidades, pelo que há necessidade de garantir essa situação. Sobre a questão do 
senhor João Cutileiro, informou já ter tido oportunidade de falar com a família, no entanto existe 
um problema que, ainda, não está totalmente resolvido, centrado na rua onde será colocada a 
placa toponímica, sendo que o problema se encontra a ser tratado. 

I). Comemoração do 24° Aniversário da Associação de Reformados Pensionistas e 
Idosos da Horta das Figueiras 

O senhor Vereador Alexandre Varela, iniciou a sua intervenção por cumprimentar o senhor 
Presidente, os senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os munícipes que 
assistem à reunião. 

Seguidamente, destacou o 24° Aniversário da Associação de Reformados Pensionistas e Idosos 
da Horta das Figueiras, que conta com um novo espaço renovado, que, certamente, irá servir 
muitas das atividades e dos eventos que a associação irá desenvolver. 
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J). Clube Bilhar Eborense 

O senhor Vereador Alexandre Varela referenciou a atividade do Clube Bilhar Eborense, que 
atua numa modalidade que não tem tido tanta visibilidade mediática como outras modalidades, 
mas que está a trilhar o seu caminho, sendo que, recentemente, organizou um torneio 
internacional de bilhar, que contou com a participação de várias equipas nacionais e espanholas, 
tratando-se de uma equipa que, para além de ter um contrato-programa de desenvolvimento 
desportivo com ó município de Évora, está a participar no campeonato nacional da primeira 
divisão, tendo inclusive algumas conquistas muito importantes nesta modalidade. 

K). Noite Europeia dos Investigadores 

O senhor Vereador Alexandre Varela destacou, ainda, a Noite Europeia dos Investigadores, 
uma iniciativa europeia que, habitualmente, congrega várias instituições de ensino universitário 
de investigação científica, também num esforço de aproximação à comunidade, sendo isso que se 
tem passado aqui em Évora, ao longo dos anos, em que a Universidade de Évora organiza este 
evento com o apoio da câmara municipal. 

L). Dia Internacional do Idoso e Exposição Violência Entre Portas 

O senhor Vereador Alexandre Varela mencionou o Dia Internacional do Idoso, que foi 
comemorado ontem, dia 1 de outubro, sendo que, nessa circunstância, foi inaugurada uma 
exposição da PSP designada "Violência Entre Portas", que contou com a participação dos 
utentes do centro de convívio da câmara municipal, que está instalado na Rua do Fragoso. Trata-
se de uma exposição peculiar, patente no INATEL, que, naturalmente, chama a atenção para as 
questões da violência doméstica e, neste caso, para a violência contra a pessoa idosa, salientando 
o empenho e a dignidade dos profissionais da Polícia de Segurança Pública na sua elaboração, 
bem como a disponibilidade dos utentes do centro de convívio pela participação na mesma. 

M). Bikévora 

O senhor Vereador Alexandre Varela, para finalizar, destacou o Bikévora, um evento 
organizado pelos serviços de desporto da Câmara Municipal de Évora há já vários anos, 
registando, mais uma vez, uma boa participação e uma boa organização, tendo um feedback 
muito positivo daquilo que é efetuado nestas provas. Deste modo, deixou a sua homenagem e 
reconhecimento a todos os trabalhadores do município, da divisão de Juventude e Desporto, que 
mantêm este projeto de pé e o tratam como se fosse a primeira vez. 

N). Vereadora Lurdes Nico / Vários Assuntos 

Dando continuidade ao período antes da ordem do dia, a senhora Vereadora Lurdes Nico, 
iniciou a sua intervenção por cumprimentar o senhor Presidente, os senhores Vereadores, todos 
os trabalhadores e colaboradores do município, público presente e todos os munícipes, que 
assistem à reunião. 

Seguidamente, abordou a questão do Hospital Central do Alentejo, questionando se já foi 
alterado o protocolo, visto esta alteração ser fundamental para o avanço do processo das 
expropriações e, por sua vez, das obras das infraestruturas e acessibilidades. 

Noutro contexto, referenciou o empréstimo de três milhões de euros, que fora aprovado em 
reunião de câmara, a 3 de setembro de 2023, para um conjunto de investimentos no concelho de 
Évora e, tendo em conta ter passado mais de um ano, solicitou informação, relativamente à lista 
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de investimentos aprovada, designadamente quantos investimentos foram realizados, quantos 
faltam realizar e qual o montante já gasto. 

Sobre a construção das extensões de saúde no concelho de Évora, ao abrigo do PRR, a senhora 
Vereadora Lurdes Nico indicou que, inicialmente, eram seis extensões, no entanto, e de acordo 
com o abordado na Assembleia Municipal, apenas avançariam duas. Deste modo, solicitou ao 
senhor Presidente a confirmação de que, efetivamente, serão apenas duas extensões que irão 
avançar, solicitando, igualmente, a informação sobre as restantes. 

Relativamente à questão das verbas, no âmbito da transferência de competências, na área da 
educação, questionou o senhor Presidente se já obteve alguma resposta por parte da DGAL, 
assinalando que não dispõe de qualquer informação sobre a mesma, pelo que, perante esta falta 
de informação, solicitou ao senhor Presidente que facultasse a todos os vereadores os devidos 
esclarecimentos sobre o processo, os montantes que são, efetivamente, transferidos, bem como 
todo o processo em si, associado à transferência de competências na área da educação, de modo 
a que, na próxima reunião de câmara, possa ser debatido o assunto. 

No que concerne às obras nos celeiros da EPAC, perguntou se as mesmas já iniciaram e qual é o 
montante do investimento, revelando a sua preocupação com as instituições que ali se encontram 
instaladas e questionado, desta forma, para onde irão essas mesmas instituições, durante a 
realização das obras. 

Para finalizar, a senhora Vereadora Lurdes Nico informou ter rececionado alguns relatos de 
descontentamento, por parte dos comerciantes da Praça do Giraldo, decorrentes das obras do 
Rossio, evidenciando que esta situação motiva a redução da quantidade de pessoas que se 
deslocam à Praça do Giraldo, visto os transportes públicos já não pararem na mesma, 
questionando, assim, se as obras irão durar os três meses, ou se é possível antecipar. 

O senhor Presidente procedeu ao esclarecimento das questões colocadas, iniciando pelo 
hospital, informando que o protocolo ainda não foi alterado, mas que, na semana anterior, tinha 
sido contactado pela senhora vogal da ARS, que comunicou que os documentos já estariam 
entregues, salientando que poderiam ser necessários mais esclarecimentos. Desta forma, indicou 
à senhora vogal da ARS, que o assunto estava a prolongar-se, admitindo voltar ao contacto com 
a senhora Secretária de Estado, de modo a tentar perceber o ponto de situação. 

No que toca à questão do empréstimo, informou que já foi efetuado um conjunto de 
investimentos, relacionado com rede viária como parte da circular, sendo que a outra parte não 
avançou para não complicar, ainda mais, o trânsito. Acrescenta que se encontra já adjudicado o 
abastecimento de água a São Manços, faltando ultimar as questões burocráticas para se avançar 
com a obra. Quanto aos outros investimentos esclareceu que já se encontram em processo de 
concurso ou em andamento, sendo que, neste momento, ter-se-á gasto cerca de mais de 1/3 da 
verba do empréstimo, mas posteriormente poderá facultar informações mais concretas. 

Em relação às Extensões de Saúde, afirmou que a Câmara se comprometeu com seis, mas foi 
proposta a análise do caso de São Miguel de Machede, visto não fazer sentido a construção de 
uma nova extensão de saúde, uma vez que existe o centro de convívio, que foi inaugurado 
recentemente, que dispõe de todas as condições para poder acolhê-la. Já foi acordado com a 
administração do hospital e com a Junta de Freguesia de São Miguel de Machede, pelo que esta 
Extensão não será efetuada, podendo até começar a funcionar mais cedo. Quanto às outras cinco 
Extensões, irão ser realizadas, no entanto não serão lançados todos os concursos em simultâneo, 
devido à dificuldade de encontrar empreiteiros, sendo mais razoável ir lançando os concursos 
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